

审时度势 温长明

## 中美对峙：历史记忆的力量

不加批判地将“修昔底德陷阱”应用于中国，是给不明就里的人设下的一个智力陷阱。中国不是一个正在崛起的大国，而是一个回归的大国。两者在心态上是不同的。

我们必须认识到，美国的“对手”是中国共产党所领导的中华人民共和国，而不是“华人”。全球数以百万计的华裔，并不就一定是心向中华人民共和国的。称这一挑战来自“华人”，在智识上既显得苍白无力，在政治上也是站不住脚的。

### 大国回归的心态

回归大国的心态与崛起大国的心态截然不同。20世纪初，德意志帝国试图跻身强国之列，争取自己在太阳下的一席之地。具有讽刺意味的是，德国总理伯恩哈德·冯·比洛（Bernhard von Bulow）在创造这句名言时，说的是德国占领中国的土地。

一个新兴且繁荣的中华人民共和国要求受到尊重，而不是被那些压迫它的国家教训。误解问题的本质只会使问题恶化。

出于国内原因，美国总统特朗普希望与中华人民共和国发生对峙。特朗普说，当前的2019冠状病毒病疫情对美国的打击，远超珍珠港和九一一事件。他之前说过，贸易战很容易赢。按此推论，他认为，美国也很容易在一场种族和文化的对抗中胜出。但他低估了历史记忆的力量。

当外国强权首次对中国的贸易不平衡感到不满时，就爆发了战争。1839年至1842年，英国迫使中国进口鸦片以纠正其贸易顺差。中国不得不向外国人开放几个港口，而这些外国人却不受中国法律的约束。这是强加给中国的第一个不平等条约。

### 百年的意义

2019年是《凡尔赛和约》签订100周年，也是五四运动百年。第一次世界大战期间，中国向法国派遣了10万多名工人，希望在谈判桌上的战胜国一方获得一席之地，摆脱不平等条约。但在凡尔赛，中国却被出卖了。

德国在山东的租界被转交予日本，而不是归还给中国。5月4日，中国各地爆发了针对这种不公平待遇的抗议活动。美国副国家安全顾问博明（Matthew Pottinger），最近就在一次演讲中回顾五四运动的历史，以打击中国共产党。

这实在是一个讽刺。正是因为对西方民主国家的失望，致使中国转向以苏联这样的专制国家，甚至战败的德国为榜样。这最终导致了中国共产党的诞生。

那段种族不公正的记忆，日积月累成难以磨灭的伤痛。不平等条约产生了由外国人统治的西方飞地（enclaves），那里的华人虽在自己的国家，却被视为次等公民。日本提议在《凡尔赛和约》中加入种族平等条款，却遭到美国和其他国家的拒绝。

### 从贸易战到文化战

特朗普现在正利用这股反“中国”的情绪，作为他竞选连任的武器。还有什么比把火力集中在一个有着不同肤色和文化的外部敌人身上更好的方法，来团结他的支持者呢？最初的贸易战正在演变成种族和文化战争。

利用种族作为选举武器，就像地毯式轰炸一样，是一种不分青红皂白的策略。任何看起来像华人的都是敌人。韩裔美国演员赵约翰（John Cho）写道，东亚人现在在美国面临日益严重的种族主义。美国非盈利组织“行动改变未来”（Act to Change）指出，“冠病大流行引发了越来越多的反亚裔仇恨犯罪。”

种族主义是由两种相互矛盾的情感所驱动。第一是优越感。美国白人认为其他种族是劣等种族，因而在凡尔赛反对加入种族平等条款。它证明，美国是世界的一盏明灯，只是一种错觉。在应对冠病问题上的明显失败，削弱了美国宣称具有的道德领导地位。它的应对之策，是将疫情归咎于中华人民共和国，把责任推卸给外部敌人。

与优越感相反的情感是自卑感：美国人无法与黄种人竞争，这种观念形成了1882年《排华法案》的立法基础。中华人民共和国的经济崛起，再次助长了这种歇斯底里的情绪。美国对此的反应是指责“中国人”进行不公平贸易。特朗普发动贸易战就是源于这种不安全感。

相对衰落和绝对衰落有着一个重大的区别。美国在1945年之后取得全球经济主导地位，是一种反常现象。这主要是拜欧洲在三十年战争（1914年至1945年）的第二次大战中自我毁灭所赐。

### 中美对峙：代理人战场

在历史上的很长一段时期，中国一直是世界上最大的经济强国。如果中华人民共和国经济增长，美国的相对地位将会下降，但这并不一定意味着绝对的衰落。防止相对衰落的唯一方法，是阻止中华人民共和国的发展。这不仅不可行，而且完全不道德。

对峙将会在第三国上演，而美国并不就一定会赢得这场争夺人心的斗争。自毛泽东主义式微以

来，中华人民共和国便不再尝试输出革命。它不寻求按照自己的想法去改变其他国家。

美国却经常这么做，到处宣扬其价值观的优越性；但只要看看深受党派纷争毒害的美国政治，这种说法听起来是那么的虚假。在美国社会陷入混乱之际还来道德说教，就显得更加虚伪了。让那些没有罪的人扔第一块石头；那些住在玻璃房子里的人在做这件事时，应非常小心。

亚细安国家并非天生就亲中华人民共和国。然而，亚洲人也为一个非高加索大国所取得的成就感到自豪。当中华人民共和国将第一名宇航员送入太空时，驻布鲁塞尔的亚细安国家大使，向中华人民共和国大使表示了祝贺；而这可不是出于外交礼节上的需要。

### 摧毁一个帝国：哪个帝国？

美国的恃强凌弱，使人们对它的看法从正面转向负面。尤索夫伊萨东南亚研究院曾在一项调查中问道，如果被迫在中华人民共和国和美国这两个竞争对手中做出选择，亚细安应该站在哪一边。绝大多数人都不愿意选择；但如果非要选择的话，10个国家中有七个国家的大多数人选择了中国。

然而，历史记忆也可以是正面的。2001年9月14日，20多万德国人在九一一事件发生后，聚集在勃兰登堡门（Brandenburg Gate）的门前声援美国。美国驻德国大使丹·科茨（Dan Coats）的国书

递交工作加快，以便他能出席聚会。许多人还记得在柏林封锁期间，“葡萄干炸弹”成了西柏林的生命线。让美国变得伟大的是慷慨，而不是“美国优先，世界其他国家见鬼去吧”的自私。

中华人民共和国在许多方面的行径虽很欠妥，但直接与之对峙并不能改善问题。历史压迫和种族偏见的记忆，将助长民族主义的情绪。美国可以阻碍中华人民共和国的发展，但不能阻止它。对峙将消耗能使美国人的生活过得更好的资源。在特朗普糟糕的冠病应对措施造成严重破坏后，美国须要利用它所能调动的一切资源。

一名美国官员说，美国知道如何“把敌人消耗殆尽”。这里让我们重温一段历史故事：富甲天下的克罗伊斯（Croesus）是吕底亚（Lydia）王国的最后一位国王。他想要进攻波斯，便向德尔斐（Delphi）请教神谕，神谕宣称“如果克罗伊斯与波斯开战，他将摧毁一个伟大的帝国”。于是，克罗伊斯满怀信心地去打仗，结果却一败涂地。他摧毁的伟大帝国是他自己的。

也许美国可以从历史中吸取教训。

作者是新加坡国立大学法学院教授，新加坡国际法学会主席，曾担任新加坡驻德国和驻欧盟大使原载学院电子刊物《RSIS评论》  
黄金顺译